

# 解決中美貿易失衡問題之我見

熊中果

拜讀 貴刊第十一卷第一期（77年元月）社論「解決中美貿易失衡之正途」一文，內容精闢，分析深入，最後提出三項解決中美貿易失衡措施為（一）大幅擴大公共投資（二）全面檢討農業政策（三）改善中美經濟合作關係。其中第二項措施主要為「輔導轉業及轉作…對於可大量自美國進口之農產品，優先輔導放棄生產或轉作，改向美國進口」，爰就所知，提出補充意見。

台灣農業政策固應隨時檢討，目前主要問題為農民組織不健全，使農產品產銷體系未能建立（註1），特別是農產品貿易產生失衡，即農產品進口增加太多，無法有效推動轉作，亦影響國內農產品產銷體系建立及農業結構有效改變。至中美貿易失衡即順差太大之主要原因，由表一資料可知主要為工業產品輸美大量增加而進口太少，與對日貿易逆差完全相反，若非農產品對日輸出增加，則逆差更大；所以台灣農產品貿易已發揮其最大貢獻，今後即使增加自美進口農產品，亦無法平衡中美貿易，理由如下：

（一）美國農產品出口，日本第一，我國第五，但日本人口高於台灣地區十二倍，若以每人平均進口值計算，我國為第一；目前自美進口農

產品種類，多為直接食用之穀物、水果、乾果及飼料等，台灣人民食物消費受恩格爾定律限制，今後已無法再大量增加。

（二）台灣大宗穀物進口，已由廿年前之五十餘萬公噸增加至七十五年之六百六十萬公噸，其中約有70%作為飼料，玉米、高粱全部作為飼料，大豆80%作為豆粉飼料，餘20%製成沙拉油，最近沙拉油已生產過剩，此等穀物已大部自美進口，今後若大量進口畜產品，則穀物進口量自然相對減少。

（三）即使今後台灣稻米及水果全部放棄生產，全部自美進口，也不過增加十五億餘美元，與七十六年一六〇億美元之對美貿易順差數額相差甚大，按台灣目前每年此兩類產品各約為一八〇萬公噸供作消費，按目前國際市場價格，稻米每噸以三百美元計，水果以六百美元計。且台灣稻米為蓬萊稻，水果多為熱帶水果，美國並不生產。至蔬菜多為易腐爛產品，無法依賴國外進口。

由上述事實可知，今後平衡中美貿易，無法依賴農產品進口，必須增加自美國進口工業產品。按美國近年之所以產生大量逆差，主要和美國生產力降低及美國工商界重視發展出口有關；根據李政務委員國

鼎引用美國產業競爭力報告，美國有四萬五千家工業，有二萬家完全沒有出口；二萬五千家產品出口外銷，其中有二百五十家，竟佔美國出口產品的85%，剩下的由其他廠家出口（註2），所以今後我國若擴大公共投資成功及擴大進口工業設備原料或消費性工業產品，亦無法增加自美進口，在此特就社論中所提「改善中美經濟合作關係」提出補充意見：

1.台灣經濟研究所以往似乎偏重於對日經濟貿易研究，建議今後加強與美國研究機構合作，促進美國廠商注意台灣市場，改進銷售及服務方式。

2.目前美國企業對我國促銷，僅限於短期展售及臨時赴美採購（又多以農產品為主），效果不大，應促使美國大企業與我工業產品進口商合作，設立經常促銷網，日本三井等大商社，在台工作人員連同本地僱用之人數常達二、三百人，從事商情搜集，促銷服務等工作，值得參考。

3.促進美國大企業與我廠商合作，在台設立售後服務機構，此點亦以日本服務最好，為我國廠商不願購置美國機器設備之重要原因。

4.由我廠商在美投資或與美國合